

# 新高考启幕 重庆18.35万考生参考 运用人脸识别等新技术护考

## “有梦就去追，做勇于逐梦的少年” ——直击重庆市2021年全国普通高考

### 关注2021高考

本报讯 (记者 匡丽娜 李星婷 见习记者 张凌漪)为期3天的2021年全国普通高考招生全国统一考试7日启幕。重庆市教育考试院发布消息称,2021年全市普通高考考生报名人数28.95万人。除高职分类招生考试招生、保送生等已录取考生和体育单招、残疾单招等不参加统一高考的考生外,全市参加统一高考考生人数为18.35万人。

全市设39个考区 100个考点 6201个考场

据了解,2021年全市普通高考考生报名人数28.95万人。其中,普通类22.01万人,高职对口类4.81万人,中职直升类2.1万人,体育单招、残疾单招等近300人。

除高职分类招生考试、保送生等已录取考生和体育单招、残疾单招等不参加统一高考的考生外,全市参加统一高考考生人数为18.35万人。全市共设考区39个,考点100个,考场6201个,涉考工作人员近3.2万人。

今年是我市高考首次实行“3+1+2”模式。“3”指全国统一考试语文、数学、外语3科,“1”指普通高级中学水平选择性考试首选科目1科,“2”指普通高级中学水平选择性考试再选科目2科。普通高级中学水平选择性考试中,物理、历史为首选科目,考生只能且必须选择其中1科报考;思想政治、地理、化学、生物学4科为再选科目,考生只能且必须选择其中2科报考。考试时间为3天,安排在6月7日-9日,总分满分为750分。

金属探测仪、无线电监测车巡查,严防考试作弊

今年,我市开发或升级志愿填报、分数转换、综合信息查询等10余个信息系统,全面检查、更新标准化考点网络、摄像、听力播放、作弊防控和身份识别等设备。

例如,重庆八中(渝北校区)考点便运用“互联网+”人工智能等新技术,给考试考务监督与指挥系统装上了“智慧大脑”。据该考点工作人员介绍,这套智能设备有人脸自动识别、对比考生信息等功能。整个渝北区相关考点应到人数、实到人数、缺考人数等均有显示,未签到考生也有提示。



▲6月7日,永川北山中学,高三(9)班师生高歌欢送“新高考”。 特约摄影 陈仕川/视觉重庆

点考生和家长自拍合影,留下难忘瞬间。六月七日,在两江育才中学高考考点。



此外,全市所有考点均设立体温检测点、临时留置观察区,配备充足的防疫物资,所有考点均设1名副主考,专职负责涉疫常规工作和突发事件处置,并建立医疗机构与考点的“点对点”协作保障机制。

考生入场时,相关工作人员均使用金属探测仪进行检查,并采取多证核对、人机比对等措施严防替考、代考。考试期间,无线电管理部门将安排无线电监测车巡查,严密监测、定位和打击涉嫌利用无线电作弊的行为。

此外,全市所有考点均设立体温检测点、临时留置观察区,配备充足的防疫物资,所有考点均设1名副主考,专职负责涉疫常规工作和突发事件处置,并建立医疗机构与考点的“点对点”协作保障机制。

考生入场时,相关工作人员均使用金属探测仪进行检查,并采取多证核对、人机比对等措施严防替考、代考。考试期间,无线电管理部门将安排无线电监测车巡查,严密监测、定位和打击涉嫌利用无线电作弊的行为。

### 专人巡考,制定突发事件应急处置预案

据了解,全市组成13个检查组,对39个考区、100个考点进行了全覆盖、拉网式检查。高考期间,市教委从高校、市教育考试院选派100余名工作人员,分赴各考区各考点进行全覆盖式督查巡查。

全市各级网信、公安、经信、市场监管和教育等部门,集中开展了“净化涉考网络环境”“打击销售作弊器材”“净化考点周边环境”“打击替考作弊”“整顿涉考培

训机构和助考中介”和“清理涉考虚假公众账号”“点亮涉考官方机构网络标识”7个专项行动。

市、区县及考点均制定了切实可行的突发事件应急处置预案,针对狂风、暴雨、滑坡、泥石流等自然灾害,试卷保密、暴恐事件、治安事件等各类突发事件,明确了应对处置办法。

### 相关部门密切配合,为考生提供周到服务

为了确保高考安全顺利进行,相关部门齐心协力、密切配合,为考生提供周到服务。

7日早上7点半,重庆日报记者在11中考点外看到,南岸区城市管理综合行政执法支队弹子石街道执法大队的队员们已经搭好了城管护考点,向考生免费提供风油精、创可贴、矿泉水、纸巾、削好的铅笔、橡皮等文具。

在11中考点外,重庆市公安局南岸分局交巡警支队5大队民警设置了服务站,现场为考生提供身份证打印等服务。

孩子照常上早晚自习,用平和心对待高考

6月7日,重庆市2021年普通高考拉开帷幕。考生们为了自己的梦想而努力;家长们认为孩子健康快乐最重要;有的学校照常上早晚自习……不少家长和考生表示,人生是一场长跑,用一颗平常心去对待这次考试,做勇于追梦的少年就是最好。

孩子照常上早晚自习,用平和心对待高考

6月7日早上8点左右,沙坪坝区南开中学、重庆一中考点门口,陆续聚了不少家长。不少妈妈身着寓意“旗开得胜”的旗袍,手捧鲜花送孩子高考。妈妈们喜气洋洋,孩子们也神情自若。

在重庆一中门口,三位女老师手捧“向日葵”来为学生送考。“孩子们平时学习好,应该考得不错。”几位老师信心满满。

“我们和孩子的心态都很平和。老师也一直告诉孩子们,人生是一场长跑,高考只是人生的一个阶段。”孩子就读南开中学的家长王先生告诉重庆日报记者,学校在高考这几天照常安排考生上早晚自习,保持和平时一样的作息,这让家长和孩子们觉得,这就是平常状态的考试。

在我市其余考点,考生和家长们也用独特的方式迎接这重要的一刻。在巴蜀中学门口,送考的父母和孩子一起合影留念;一位穿“北大”字样衣服的小朋友,为赴考的姑姑加油打气。在南岸区辅仁中学考点,送考老师与考生一一击掌鼓劲,考生们也比出胜利的手势,信心满满地走进考场。

### 考生们有着五彩缤纷的梦想

考生们有着怎样的理想呢?在南开中学考点,一位来自大学城的家告诉记者,孩子选择的是物理、化学、历史的科目搭配,以后想从事环保行业。“我和孩子爸爸都觉得挺好,文理科搭配,都懂一些。”这位家

长说。来自南岸的郑姓家长有两个孩子,他带着8岁的小儿子在重庆一中考场外守候大女儿考试。“孩子想学医。”这位家长说,女儿性格比较沉静,无论她学什么都行,她开心、快乐、健康是最重要的。

“儿子准备考军校,我们家全力支持他。”在南岸11中弹子石校区门口,该校高2021级学生小曾的妈妈告诉,“儿子学习很自觉,也有自己的梦想,想考外地大学,增加阅历,开阔视野。”

想当飞行员、想学考古、想做生物学家……采访中,记者了解到考生们有着五彩缤纷的梦想。

“梦想就像天上的星星,引导我们前行。”重庆一中一位考生说,十年磨一剑,他和小伙伴们愿意为梦想而努力。

### 第一个跑出一中考场的女生 自信乐观感染众人

第一场考试结束后,考生们从容自信地走出考场,迎接他们的是家人的拥抱和鲜花。

7日上午,在重庆一中,不少家长翘首以待,等着孩子出来。11点30分,远远地,大家看见,一名穿粉红外裙的女生向大门跑来。她旁边,还有一位穿红色T恤的男生。

女生第一个冲出校门,人群爆发出热烈的掌声,给予她鼓励。她的妈妈手捧向日葵等着她。

几位记者迅速包围了这名女生。“我很激动,就想接受采访!我很怕旁边那个男生跑得比我快!”女生朗声大笑。她的自信快乐一下感染了现场的众人。

问及考得怎么样,这名女生说感觉不错。这段幽默、有趣的视频,瞬间刷爆网络。在全市首发这段视频的“重庆日报”抖音和视频号上,不少观众纷纷留言:“成绩已经不重要了。这份乐观的心态已经是人生赢家!”“好可爱!愿永远这么真实自信。”“就这么放松,就这么乐观,姑娘你是最棒的!”

“有梦就去追,做勇于逐梦的少年。”不少考生也这样表达面对这次高考的心态。

### 短评

□饶思锐

“好厉害,我好牛。”7日上午11时34分,在重庆一中考点,一名段姓女生考完语文后,以百米冲刺的速度第一个跑出考场,接考的人群鼓掌欢迎。在记者问其为什么要第一个跑出来时,其以调侃的语气说:“我今天早上就很激动,就想接受采访。”相关视频在朋友圈迅速刷屏。

### “我好牛”考生赢在乐观姿态

论速度“我很怕刚才的那个男生跑得比我快”,是春风得意马蹄疾的开怀;谈考题“没有月考有深度”,是万水千山只等闲的从容;答姓名“我叫雷锋”,是恰同学少年、风华正茂的可爱;“好厉害,我好牛”,是自信人生两百年的乐观……新时代的青少年,就应该心中有阳光,脚下有力量,书生意气,挥斥方遒。“分数是一时之得,要从一生的成长目标来看。”从开笔礼学写“人”字开始,

到经历高考这一“成人礼”,再到走向社会做一个堂堂正正、顶天立地的人,知识的积淀、能力的培养、素质的提升、性格的养成都必不可少。从某种角度来说,“我最牛”考生,在人生路上已经赢在了乐观姿态,无关分数。希望每一位考生都能如作文题寓意的一般,形成健康成熟的人格——在逆锋起笔时藏而不露,遇中锋用笔时不偏不倚,经停滞迂回后能缓缓出头。

### 重庆最美生态文明践行者

## 市生态环境局水生态环境处: 让每条河流都水清岸绿

□本报记者 左黎韵

6月7日一大早,市生态环境局水生态环境处处长刘明君就召集同事,对照着全市河流地图,制定近期工作方案,挂图作战。“我们处12名人员要负责全市5300多条河流的保护治理,虽然任务不轻,但大家都尽职尽责,精益求精,力求让每一条河流都呈现出‘水清、河畅、岸绿、景美’的美好景象。”刘明君告诉重庆日报记者。

瀘溪河为长江上游沱江左岸一级支流,发源于我市大足区中敖镇,流经重庆大足、荣昌和四川省泸州市泸县、龙马潭区,在胡市镇注入沱江。而玉滩水库是瀘溪河上人工截流而成的一座水库,也是瀘溪河源头,其水质受到污染,亟待治理。

可症结在哪里?整治措施怎么制定?刘明君和同事没少操心。“为了避免头痛医脚,确保精准发力、科学治理瀘溪河,我们与大足区生态环境部门和当地乡镇街道的工作人员一道,创新开展驻点帮扶模式。”刘明君说,在前期摸排中,他们发现,来自瀘溪河流域的生活污染、工业污染和农业面源污染是玉滩水库重要污染源。经过现场调查,他们了解到瀘溪河大足段污染源约有3000个,监测分析出了2.7万余个污染因子,找出了800余个问题。找准“病根”后,他们借用水环境管理大数据平台,分析出每个乡镇、每条支流的污染源,实施精准、科学治理瀘溪河。终于,在市区两级共同努力下,2020年玉滩水库库心国考考核断面水质总体达到

了湖库Ⅲ类标准。事实上,这只是市生态环境局水生态环境处扎实做好水污染防治攻坚战的一个缩影。近年来,市生态环境局水生态环境处围绕“精准治污,科学治污,依法治污”,建立驻点帮扶、现场督战等工作机制,充分运用水环境管理大数据平台、远程视频监控、无人机巡航等技术手段,提升治理效率,切实改善水环境质量,筑牢长江上游重要生态屏障。2020年,长江干流重庆段水质为优,全市42个国家考核断面水质优良比例、105个市级考核断面达标比例、劣V类水质断面消除比例、城市建成区黑臭水体消除比例均为100%,长江正呈现出漫江碧透、鱼翔浅底的美丽景象。

2021 THE 7<sup>TH</sup> WESTERN CHINA TOURISM INDUSTRY EXPO 第七届中国西部旅游产业博览会

2021重庆国际文化旅游产业博览会

倒计时 7 DAYS

文旅融合 美好生活

第七届中国西部旅游产业博览会暨2021重庆国际文化旅游产业博览会

2021年6月11日-6月14日 重庆国际博览中心

参观预登记 官方小程序

### 保险业务机构地址变更公告

机构名称:中邮人寿保险股份有限公司重庆分公司  
机构负责人:曾洪屏  
机构编码:000141500000  
原机构住所:重庆市渝中区嘉陵桥西村83号第1层2#、第2层、第9层,上清寺路2号附9-2号  
现机构住所:重庆市渝中区嘉陵桥西村83号第1层2#、第2层、第9层  
成立日期:2014年04月01日  
邮政编码:400015 联系电话:023-63266909  
业务范围:经营人寿保险、健康保险、意外伤害保险等各类人身保险业务以及中国银保监会批准的其他业务。  
发证日期:2021年06月03日  
发证机关:中国银行保险监督管理委员会重庆监管局

### 采矿许可证注销公告

以下采矿许可证已经注销,特此公告。

序号	矿山名称	采矿许可证号	注销时间
1	开县开州水泥有限公司	C5002342009067120025285	2021年04月30日

重庆市开州区规划和自然资源局  
2021年6月8日